

УДК 94"19/20"

**НАПОЛЕОН БОНАПАРТ: РОЛЬ В МИРОВОЙ ИСТОРИИ**

**Кравчук А.А., студент 1 курса энергетического факультета  
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат  
философских наук, доцент  
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический  
университет»**

**Ключевые слова:** *Наполеон, Франция, реформы, континентальная блокада, кампания, конституция.*

*Работа посвящена раскрытию роли Наполеона Бонапарта в истории мира и Франции в частности. Статья написана с помощью анализа биографии, военной, политической и реформаторской деятельности императора Франции.*

Наполеон родился на острове Корсика, который до 1755 года находился под властью Генуэзской республики, в семье мелких аристократов и впоследствии получил военное образование во Франции[1; с.35]. Стоит отметить, что в начале своей военной карьеры он былотягощён долгами своего умершего отца и часть жалования отправлял семье. Вследствие этого он вёл весьма бедный образ жизни, который всеми силами пытался скрыть. Этот факт наиболее интересен с учётом того, что Наполеон был вынужден искать более высокооплачиваемую службу в российской армии, которая в это время вела войну с Османской Империей и набирала добровольцев из европейских стран, но отказался, так как приём на службу осуществлялся только с понижением в звании[2; 5].

В период с 1789 по 1795 годы Наполеон участвовал в усмирении голодных бунтов и роялистских восстаний по всей Франции. Вследствие этого он за десять лет службы прошёл всю иерархию чиновничества, существовавшую во Франции. Наполеон приобрёл свою популярность, которая впоследствии помогла ему заполучить власть, во время своих победоносных военных кампаний в северной Италии(1796-1797) и Египте(1798-1799).

В то время, когда Наполеон находился в Египте, Франция переживала кризисные времена. Правительство не могло эффективно действовать в рамках конституции и опиралось на армию. В условиях кризиса были приняты экстренные меры, которые привели к перевороту, в результате которого были назначены три временных консула, одним из которых был Наполеон. Под его давлением был создан проект новой конституции, согласно которому законодательная власть разделялась между Государ-

ственным советом, Трибуналом, Законодательным корпусом и сенатом. Исполнительная власть, напротив, была сконцентрирована в руках первого консула, то есть Наполеона. Конституция была одобрена 13 декабря 1799 года. На посту консула Наполеон занимался активной реформаторской политикой. Реформы Наполеона заложили основу современной Франции. Административная реформа, делившая страну на префекты и супрефекты, позволила решить проблему сбора налогов и рекрутского набора. В 1800 году был учреждён Банк Франции. В 1802 была создана система средних школ-лицеев. Одним из главных достижений Наполеона, как консула, было сохранение достижений революции и прекращении революционной анархии, что впоследствии позволило ему стать пожизненным консулом.

18 мая 1804 года была провозглашена новая конституция, согласно которой Наполеон становился императором Франции[3; 403]. Следующим шагом Наполеона должна была стать высадка в Британии, но действия в Европе набиравшей силу третьей антифранцузской коалиции заставили его направить войска в Пруссию. Вскоре третья коалиция была разбита. Эти победы дали Наполеону славу непобедимого полководца, что, впоследствии, позволило окончательно укрепить личную власть во Франции.

18 мая 1806 года британское правительство распорядилось о блокаде французского побережья и досмотре нейтральных судов. На эти действия Франция 21 ноября 1806 года ответила декретом о континентальной блокаде. Это означало прекращение торговли между Францией и её союзниками и Англией. Французские портовые города пришли в упадок, а население страдало от дефицита. В 1807 году Франция, совместно с Испанией, потребовала от Португалии присоединение к континентальной блокаде. После отказа Наполеон направил на Лиссабон армию. После этого Наполеон захватил Мадрид и добился отречения Испанского монарха. Это вызвало недовольство по всей стране и, впоследствии, привело к партизанской войне.

В первые годы правления Наполеона, его политика вызывала поддержку народа. Но постепенно народ начал уставать от войны, а начавшийся в 1810 году экономический кризис нанёс удар по экономике. Континентальная блокада хоть и нанесла ущерб Англии, но не смогла привести к победе над ней. Цепь неудач продолжила гибель великой армии в России. Этот факт дало начало новой антифранцузской коалиции. В итоге 31 марта 1814 года коалиционные войска вошли в Париж[1; с.324]. Несмотря на готовность Наполеона продолжать борьбу, 3 апреля 1814 года сенат отстранил его от власти. 6 ноября Наполеон отрёкся от престола. После неудачной попытки самоубийства, в ночь с 12 на 13 апреля 1814 года, он подписал Фонтенблоский договор с союзными монархами и получил во

владение остров Эльба, с которого он бежал 26 февраля 1815 года и высадился во Франции 1 марта и направился в Париж. Но Франция не могла продолжать войну и после битвы при Ватерлоо 18 июня 1815 года потерпела окончательное поражение. После второго отречения Наполеон был отправлен на остров Святой Елены, на котором 5 мая 1821 года умер.

Будет глупо отрицать тот факт, что Наполеон был умелым политиком и гениальным полководцем. Он сделал многое не только для Франции, но и для Европы в целом[4]. Но в противовес его реформам и военным победам можно поставить множество ошибок, которые в итоге и привели его к поражению. В своей конституции Наполеон сконцентрировал исполнительную власть в своих руках, а законодательную разделил между несколькими учреждениями, сделав её неэффективной. Его вторжение в Испанию привело к партизанской войне, которая нанесла ущерб Французской власти. Нежелание Наполеона отказываться от континентальной блокады Великобритании привело к недовольству и упадку во многих подвластных ему странах. Но нельзя также забывать, что Наполеон принял власть над Францией, когда она была охвачена хаосом революции, и привёл страну к порядку, введя Гражданский кодекс, альтернативу которому не смогли найти ни вернувшиеся к власти после Наполеона Бурбоны, ни последовавшие за ними правительства.

#### *Библиографический список:*

1. Тюлар, Ж. Наполеон, или Миф о «спасителе»./ Ж. Тюлар. — М.: Молодая гвардия. — 362 с.
2. Иванов, В. Как Наполеон чуть не стал русским офицером [Электронный ресурс] – Режим доступа: [//https://histrf.ru/biblioteka/b/kak-napoleon-chut-niestal-russkim-ofitsierom](https://histrf.ru/biblioteka/b/kak-napoleon-chut-niestal-russkim-ofitsierom).
3. Манфред, А. З. Наполеон Бонапарт./ А.З. Манфред. — М.: Мысль, 1987. — 735 с.
4. Камалова Р.Ш. Патриотизм как нравственная ценность: способы формирования и проявления / Р.Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика. [Электронный ресурс] // <https://elibrary.ru/item.asp?id=28823617>.
5. Волчкова, Д.С., Камалова, Р.Ш. Социальные факторы, влияющие на формирование патриотизма [Электронный ресурс] – Режим доступа [//https://elibrary.ru/item.asp?id=24363183](https://elibrary.ru/item.asp?id=24363183).

## **NAPOLEON BONAPART: ROLE IN WORLD HISTORY**

***Kravchuk A.A.***

**Key words:** *Napoleon, France, reforms, continental blockade, campaign, constitution.*

*The work is devoted to the disclosure of the role of Napoleon Bonaparte in the history of the world and France in particular. The article is written using the analysis of the biography, military, political and reform activities of the Emperor of France.*